

担心黑车车主一眼能认出 两辆稽查车“套牌”上路执法

盱眙客管处称出于无奈,已停止并做检讨;专家认为,不能以违法手段查违法行为

黑车是困扰众多城市的痼疾,淮安市盱眙县也面临同样的难题,县城里有546辆正规的出租车,却有100多辆黑车,再加上周边乡村,黑车数量过千。为加大打击黑车力度,该县客管处不得已用上“歪招”。近日,有人举报该县客管处在执法过程中使用“套牌车”,这究竟怎么一回事,快报记者前往盱眙调查。

□快报记者 是钟寅 朱俊骏

举报 稽查车被指“套牌执法”

近日,快报接到匿名举报,淮安市盱眙县城市客运管理处在执法过程中用了违法手段,“他们开的车子套上假车牌,以免被黑车车主认出。但套牌本身就属于违法行为,执法显然不能如此。”举报人表示,盱眙县长途客运站和国贸商城附近常年有黑车在此招揽生意,执法人员采用套牌执法手段,已有几个月时间。据其举报,盱眙县客管处共有两辆稽查车涉嫌套牌,一辆白色桑塔纳轿车原牌号为苏Hxxx19,套用的车牌为苏Hxxx52;一辆黑色的红旗轿车,原牌号为苏Hxxx06,套用车牌为苏Hxxx46。

9月22日上午,记者来到盱眙县。县城中心的国贸商城和县城边缘的长途客运站是黑车最密集的两个地区。“客管处一般逮不到我们。”一位黑车车主说,执法人员的车牌号,他们背得滚瓜烂熟。“看到尾数19的白桑塔纳和尾数06的黑红旗轿车,就知道是客管处的人来了。”一位黑车车主说,客管处执法人员长什么样子他都知道,若是执法人员开着稽查车,那很容易发现。

不过,大多数黑车车主并不知道套牌车执法的事情,虽曾看到过尾数52和46的稽查车(被指为套用的牌照)来执法,但他们并未看出这两个车牌有什么异样。另外,最近一段时间,这两个车牌没有再出现,9月22日当天上午只有牌号苏Hxxx19的白色桑塔纳来巡逻过一圈。



这两辆稽查车被举报使用了“套牌” 报料人提供图片

说法 套牌后每月能多查黑车

当天下午,记者来到盱眙县城市客运管理处,单位大院里正好停着苏Hxxx19的白色桑塔纳,并未使用套牌。不过,客管处王主任承认了曾用套牌车执法的事实,与举报人所说一致,正是苏Hxxx19的白色桑塔纳轿车,套用了苏Hxxx52的假牌照;苏Hxxx06的黑色红旗轿车,套用了苏Hxxx46的假牌照。而两个套用牌照实际分别属于盱眙县公共交通运输公司的货车和盱眙县城建公交公司的客车。

王主任坦言,使用套牌车执法是违法行为,按照相关法规应处以200元至2000元的罚款。但他辩解,这是因为执法过程中取证困难,迫不得已采取的下策。据他介绍,该县县城有546辆正规营运的出租车,63辆公交车,而常在县城附近出没的黑车就有上百辆,若是算上周边乡村黑车数量过千。“有时借用外单位的车子,有时干脆用出租车……借用的次数太多,最后实在借不到,只好给自己单位车子套了牌照。”他说,客管处套牌执法的方法从今年6月开始出现,直到8月下旬接到市民投诉,才终止这一行为。随后,客管处向交通局汇报了这一情况,并检讨错误。近一段时间来,他们再也没有用过套牌执法的方法。

“过去我们一个月只能逮五六辆黑车,套牌后每个月能查到10辆。”王主任说,现在停止套牌执法,但打击黑车还得进行,客管处只能继续想办法借车。

专家 执法者不能用违法手段

民间常见的套牌车是指,参照真牌车的型号和颜色,将号码相同的假牌套在同样型号和颜色的车上。套牌车主因为套用别人的牌照,以为可以逃避处罚,在路上行驶就胆大妄为,更容易有违章驾驶的现象。而《道路交通安全法》第九十六条第一款规定:“使用其他车辆的机动车登记证书、号牌、行驶证、检验合格标志、保险标志的,由公安机关交通管理部门予以收缴,扣留该机动车,并处二百元以上二千元以下罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。”

有关专家认为,不管怎么说,也不能用违法手段查处违法行为。北京大成律师事务所南京分所陈华律师表示,法律界存在两种观点:一部分专家认为,执法的主体和内容只要符合相应法律,那就不影响执法行为的结果。具体到这件事上,执法人员使用套牌车,只要承担违法行为的民事责任就可以。另一部分专家则认为,执法的行为还需要符合程序正义的原则,执法过程存在违法行为,导致最终结果也值得商榷。就是说,稽查车除要接受罚款外,被查处的黑车就可以向相关部门提出行政复议,对于黑车的处罚就有可能被推翻。

目前,查黑车最有效的办法还是联合执法,如在南京,客管处和公交治安分局、各交警大队都保持联系,出现黑车车主暴力抗法、逃逸等情况,客管稽查人员就能得到迅速有力的支持。

链接 南京曾有过 “摘牌执法”

盱眙县遇到的困境在其他城市普遍存在,南京市客管处也曾在查处黑车的时候用过一些“歪招”。执法人员先把稽查车开到黑车经常出没的地方“埋伏”下来,将车头顶着围墙,用墙体挡住车前牌照,再把后牌照卸下,耐心等候。当黑车停在旁边上下客时,守候在稽查车里的执法人员忽然冲出来查扣黑车。不过,稽查车摘下车牌也属于违法行为,后来同样遭人投诉,“摘牌执法”也被停止,相关人员被严肃处理。

“6辆执法车车牌号黑车车主都能背出来!当初拿下车牌照,也是怕被黑车车主认出来。”南京市客管处人员表示,南京黑车组织性更强,甚至配备了电台,只要有一辆黑车发现了执法人员,其他车辆都会得到消息,迅速逃离。所以在事前就需要执法人员先摸清黑车的分布、路线等信息,再用“前后夹击”的方式采取行动。工作人员不愿多说细节,“有些经验不能对外细讲,也不好推广,不然黑车车主知道后,我们的难度就更大了。”他表示,黑车车主见招拆招的能力很强,一旦执法细节曝光,车主有了对策,就会影响以后工作。

江苏6万余人报考一级建造师

两天内全省抓获10台流动传送答案的可疑“作弊”车辆

2011年国家一级建造师考试上个周末开考,北京一家媒体报道,有考生发现,考前头一天晚上考题和答案已被他人通过博客公布,博客公布的考题与考试内容几乎完全一致,博客公布的答案与一些专业考试网站考后给出的“正确答案”80%吻合。不少考生怀疑此次国家一级建造师考试泄题。

考前有考生反映接 到“包过”短信

据介绍,国家一级建造师执业资格考试设《建设工程经济》、《建设工程项目管理》和《专业工程管理与实务》4个科目,周六考前

两科,周日考后两科。

记者昨天从江苏省人事考试中心获悉,此次考试江苏有6万多人报考,全省各市都设有考区,再加上一个省直考区,一共安排了近2000个考场,其中南京市考区有8000多人报名。

“周日下午最后一科结束,我们还没有听说考题泄密的事情,”省人事考试中心有关人士表示,至于网上的消息,还有待核实,才能确定是否泄题。比如,网上公布的考题和答案是9月23日(考前一天)晚上6点多发布的,其实,现在的发布时间也可以修改,很有可能是考后才发布的,所以要等公安部门调查。

该人士说,考前几天他们就不断接到考生打来的电话,说不

断收到各种贩卖答案和“包过培训”的短信,网上也有卖考题的,有些还表示可以考后付款,其实这些都是骗子,抓住了很多考生想投机取巧的心理。

两天抓到不少作弊者

据介绍,一级建造师资格证对从事建筑行业的人来说十分重要,只有持有这个证件才能承揽相应的工程,因此考试竞争相当激烈。但考试难度不小,每年的通过率不足10%。

“一级建造师含金量非常高,所以有一些人铤而走险作弊。”人事考试部门有关人士说,江苏在这次考试中抓住了不少作弊者。按照2011年度全国一级建造师资格考试的规定,考生应

考时,可携带黑色墨水笔、2B铅笔、橡皮、无声无文本编辑功能的计算器等文具。“于是有人在文具上做起了文章,我们在考前就没收了有问题的橡皮、接收笔、手表等。”

该人士表示,有的骗子是让“高手”混入考场,把考题答案做出来,再通过通讯工具发送给考生,“考场外有无线电监控车巡逻,两天全省至少抓到10台流动传送答案的可疑车辆。其实考生在考场内很难接收到,因为加上监考老师、巡考和考场屏蔽,共设置了四道防线。”他表示,发现考生有严重违纪行为的,不仅当次全部科目考试成绩无效,两年内不得参加各类专业技术人员资格考试。 快报记者 项凤华

■环省

世界运河名城博览会 昨晚在扬州开幕

昨晚,2011中国·扬州世界运河名城博览会开幕式在扬州东区广陵新城京杭之心举行。据了解,此次运博会是扬州举办的第五届运博会,主题是“让设计提升运河名城”,倡导和推广城市设计的先进理念,探讨和交流城市设计的经验和做法,进一步提升城市设计水平和能力。

记者了解到,为加大此次运博会的影响力和提升讨论主题的意义,外交部、住建部、文物局、外交学会等相关部委的领导和中国太平洋经济合作全国委员会领导,联合国教科文组织、联合国人居署等5个国际组织以及34个国内运河城市、20个国外运河城市、9个国外友好城市(含友好交往城市)、13个《首尔宣言》会员城市、15个国际组织及国外专家机构代表约350人应邀参加运博会。

快报记者 周青

太仓一企业 发生爆燃2死多伤

9月24日17时许,太仓市浮桥镇清华塑业有限公司一车间内发生爆燃,造成2死多伤。“我女婿的小孩才4个月,没想到自己遭到这样的横祸。”昨日,来自常州的居先生向快报报料称,位于太仓市浮桥镇的清华塑业有限公司前天下午发生爆炸事件,造成2名工人当场死亡,10多人重伤,自己的女婿郭栋良正是遇难者之一。居先生说,郭栋良今年28岁,和另外一名死者顾小平均来自常州某公司施工队。

昨晚,太仓市有关部门负责人告诉记者,24日下午5点左右,清华塑业有限公司一房间内确实发生爆燃,目前5名伤者正在上海瑞金医院进行救治。据该负责人称,事发当日,常州溧阳某安装公司前往清华塑业有限公司安装设备。在电焊的过程中,由于施工人员违规动火引发爆燃,导致房间内2人遇难,5人受伤。目前,事故原因初定为因外来施工队违规动火引发爆燃。

见习记者 陈莹
快报记者 陈泓江

祛风药冒充黑发灵丹 专门忽悠老太太

9月22日上午,苏州金阊公安分局山塘派出所民警巡逻到山塘街虹桥附近,发现一名中年女性正在向多名老太太推销药材。上前一查,这名吴姓中年女子自称她手上这种药材是一款让白发变黑的神丹。经查,吴某手上的神丹只是一款普通祛风药材“路路通”,价值5元/斤,而在吴某嘴里摇身一变就成了黑发灵药,身价也扶摇直上,上涨百余倍,价值10元/颗。

民警初步调查发现,吴某和同伙们明确分工,有卖药的,有冒充居委会会托的,专门寻找穿着时髦、喜爱打扮的老年妇女为猎物,游说购买两个疗程,即两个月60颗,体验白发变黑发的奇迹。目前,吴某已被拘留,警方正在积极缉拿她的同伙。

快报记者 陈泓江